

优化农业结构 建设高效农业

大丰市市长 储金泉

去年我市农业夺得丰收,使我们尝到了优化农业结构的甜头,为实现“九五”农业和农村经济发展目标再创佳绩打下了比较好的基础。今年如何继续保持良好的发展势头?我们认为,今后一定要更加坚定不移地把农业放在经济工作首位,围绕增产、增收、增效、增积累的“四增”目标,进一步优化农业结构,巩固农业基础,建设具有大丰特色的生态化、产业化、现代化的高效农业。

一是推进农业向集约化方向发展,提高土地产出率。紧紧依靠科技进步,大力推广良种良法,加快农业集约化进程。大力开展粮棉单产增一成活动,实施种子产业化工程,建设稳固的良种培育基地,全面推广良种,确保杂交水稻、杂交玉米、杂交油菜、“泗棉三号”棉花的统一供种率达100%,力争二麦统一供种率在80%以上。大力推广农业实用技术,推广地膜移栽棉,水稻田全面普及“肥、旱、稀”和全程节水控灌新技术。大力推广高产高效立体间套栽培模式,提高土地复种指数。提高农业机械化水平,健全农技推广体系,建立完善市、乡、村三级“三高”农业示范区,建设204国道和大刘路沿线“三高”农业示范带。

二是推进农业向规模化方向发展,提高劳动生产率。在坚持“人均千斤粮、百斤棉”的基础上,稳定发展四大区域经济特色的基础上,大力调整优化布局,优化资源配置,从发展一村一品向几村一品、一乡一品向几乡一品转变,壮大基地规模,扩大区域规模,使个体、群体规模优势转化为产业优势和经济优势,提高劳动生产率,获得规模效益。重点建设好优质棉花、滩涂优质稻米、大蒜、啤酒大麦、辣根韭菜、百合等区域规模生产基地。抓好以百万株银杏、大棚蔬菜、围滩

稻田养蟹等为重点的经济林果、特经蔬菜、特水养殖、畜禽养殖四大工程,积极培植专业大户,巩固发展专业村。

三是推进农业向产业化方向发展,提高农产品商品率。通过发展市场体系拉动,龙头企业带动、流通农产品推向市场。重点抓好以一条虾(龙虾)、一朵花(棉花)、一根蒜(大蒜)、一瓶酒(珍丰啤酒)四条产业链建设。以银都蔬菜速冻保鲜、棉花原种场螺旋藻加快、市林场林木板材加工、丰宝和宝龙公司龙虾加工等龙头企业为重点,加工技改投放,扩大生产规模,提高产品档次。建立市农业展览信息贸易中心,健全农产品信息网络。搞活村组贸易货栈,发展提高乡镇专业批发市场和城乡集市贸易,增设一批农产品外销窗口,培植市级期货市场,形成大流通格局。充分发挥乡镇供销社、农产品经营公司和村级农业综合服务组织的作用,鼓励农民走向市场、参与流通,使农副产品货畅其流。

四是推进农业向外向化方面发展,提高农业创汇率。全方位加大我市农业的对外开放力度,国内、国外两大市场一起开拓,抢市场、争市场、拓市场,不断提高农业的外向度和创汇率,发展外向型创汇农业。按照建设外向型、多功能、现代化新区的要求,建设农副产品出口创汇生产基地,组建农副产品加工出口创汇大龙,尽快把外向农业综合开发区建成对外开放的核心区和高新技术的示范区。大力兴办农业“三资”企业,抓好万亩滩涂盐生牧草种植、竹川西匡万亩水稻种植、斗龙渔业乡海洋捕捞加工出口等合资合作项目的开发建设,下决心把农业推向国际市场,把更多的农产品打入国际市场。